

女科技人：環保運動者

姓名：施月英

生長在彰化海邊的施月英，對海洋有著深深的情感。月英的父母靠海維生，爸爸每天拿著約兩公斤重的大長耙子，到廣大的泥灘地採捕鹿港特產的蝦猴，有時還駕著膠筏出海捕鰻魚苗、蚌蟹，媽媽拿著小鐵耙到海邊溼軟的泥土中尋找野生蛤蠣。這些來自大海的漁穫，是月英家最重要的經濟來源，讓月英的父母得以養大家中七個兄弟姐妹，因此，月英對大海既尊敬又感謝，海邊也是月英最喜愛的大自然遊樂場，每天放學後第一件事就是跑到海邊的溼地，追逐招潮蟹、彈塗魚，等著夕陽西下。每年三月，台灣西部海岸還可以看到俗稱「媽祖魚」的中華白海豚。這片豐富的溼地滋養了眾多生態，也孕育了月英的夢想，她立志，長大要成為一個照顧動物的獸醫！

高中畢業前，父親突然過世，月英為了減輕母親的負擔，力拼保送甄試考取嘉義農專畜產科上就讀，馬上去工廠打工賺取學費，放棄聯考力拚第一志願的屏東科大獸醫系的機會。月英每天和動物接觸覺得上學很快樂，她的學業成績很好，尤其是「牧場學習」這一科，老師稱讚她：「以前，從來沒有女生有這樣的好成績，你是第一個！」月英畢業時，總成績是全校第一名。

嘉義農專畢業後，月英進入乳羊場上班，打算當一個快樂的牧羊人。但是過了一段時間，月英覺得乳羊場裡每天等著被擠奶的羊群很可憐，和她當初想像的快樂牧場生活差距太大，失落地離開了乳羊場；接著，她到另一個公司的牧場工作，把每一隻小豬照顧得健健康康的。但是，想到這些朝夕相處的小豬遲早要被送進屠宰場，月英心裡總是很矛盾難過，獸醫在救治還是在傷害牠們呢？最後，她決定離開當初最嚮往的牧場！離開牧場後，月英進入一家生物科技公司工作，擔任動物研究員，負責養兔子、鴨子進行各種試驗，把細菌病毒注射到兔子、鴨子身上，觀察身體反應，之後再結束牠們的生命，而那些染病兔子、鴨子的血

液及尿糞等廢水，未經特殊處理直接流進工業區的排水溝，讓月英驚覺，這樣有可能會造成環境的污染，甚至產生新種的病菌。所以她離開生物科技公司，之後月英進入一家生態調查公司，進行生態調查，認識了很多鳥類，以及台灣許多美麗的生態環境，同時也開啟了她對生態攝影的興趣。月英本來以為，這些生態調查報告可以讓人們更謹慎地，考慮工業區或開發案可能會對環境造成的傷害，沒想到，委託調查的業者竟然會要求公司更改部分不利結果的調查報告，讓這些案件可以順利通過政府所要求的「環境影響評估」，而不當的開發造成了自然環境的嚴重破壞，還讓許多珍貴的動物、植物走上滅絕之路，於是，月英又離開了生態調查公司。

現在，月英在彰化環境保護聯盟擔任總幹事。這個工作的任務就是要去保護環境，終於可以實現她對大自然的熱愛與喜愛。月英發現，想要保護環境，只有滿腔的愛是不夠的，不但無法阻止這些開發，也很難說服政府該怎麼做，必須有更多的資料與證據、付諸行動。於是月英進入靜宜大學生態學研究所，主修生態學、環境保育學和環境影響評估法，讓自己在專業訓練中，累積更多保衛環境的能力與力量。這些年來，月英陸續參與了彰工火力發電廠、二林中部科學園區、國光石化開發案等抗爭行動及彰化海岸國家重要濕地與台灣白海豚保育等。為了宣揚環境保護的理念，月英還曾投入立法委員的選舉，想要透過參選，增加人們對於生態保護的重視。

小時候，月英對大海是又愛又怕，因為大海一望無際看不到盡頭，讓她感到相當敬畏；長大後，岸邊的工廠越來越多，也越來越高，海卻變小了，河岸、海岸的生態不斷受到影響。月英這個被海洋養大的女孩，為了回報大海的恩情，成為環境保護的鬥士，以她獨特的樂觀、堅持與勇氣，繼續為環境奮戰，永不放棄！

本文摘自-吳嘉麗(2014)。看見女科技人，築夢飛翔-我的世界宇宙大。台北，女書文化。